PAGE  
3

Ответы на  актуальные вопросы от молодежи Новгородской области 

Управление министерства внутренних дел Российской Федерации по Новгородской области
	Вопрос № 1:

Будут ли предприниматься дополнительные меры по исполнению законодательства в сфере ограничения на продажу алкогольной продукции? В микрорайоне Северный в трех домах открыто восемь точек по продаже алкогольной продукции, часть из которых осуществляет деятельность и в ночное время, при этом одна из точек находится в непосредственной близости от детского развивающего центра, а покупатели данной точки часто пребывают в состоянии алкогольного опьянения.
Ответ:

Федеральным законом от 22.11.1995 № 171 – ФЗ «Об государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции …» государственный надзор за соблюдением обязательных требований к этиловому спирту, алкогольной и спиртосодержащей продукции осуществляется уполномоченным федеральным органом исполнительной власти в соответствии с законодательством Российской Федерации.

К отношениям, связанным с осуществлением государственного надзора, организацией и проведением проверок организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальных предпринимателей, применяются положения Федерального закона от 27 декабря 2002 года № 184-ФЗ «О техническом регулировании» и Федерального закона от 26 декабря 2008 года   № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».
Постановлением правительства Новгородской области от 24.09.2015 № 38 «О комитете потребительского рынка Новгородской области» органом исполнительной власти осуществляющим контроль по обороту этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции является комитет потребительского рынка Новгородской области.

Сотрудниками органов внутренних дел выявление правонарушений в сфере незаконного оборота алкогольной продукции осуществляется по обращениям и сообщениям о правонарушениях.
В текущем году на территории Новгородской области сотрудниками полиции пресечено 216 фактов нарушения действующего законодательства в сфере оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, в рамках которых было изъято более 8 тонн алкогольной продукции, в том числе по ч. 2.1 ст. 14.16 КоАП РФ «Розничная продажа несовершеннолетнему алкогольной продукции» пресечено 75 административных правонарушений. 

Из общего числа административных правонарушений выявленных территориальными органами внутренних дел Новгородской области, 59 фактов выявлено на территории г. В. Новгород.

В случае наличия конкретной информации о нарушениях законодательства в сфере оборота алкогольной продукции граждане вправе обратиться в дежурные части органов внутренних дел (полиции) по территориальности или по телефону доверия УМВД России по Новгородской области

981 – 002.

Вопрос № 2:

Какова ситуация с молодежной преступностью в области, улучшилась/ухудшилась по сравнению с прошлым годом?
Ответ:

На территории Старорусского муниципального района по итогам работы за 11 месяцев 2015 года рост преступлений несовершеннолетних составил 238,5% (с 13 до 44 преступлений), в том числе зарегистрировано увеличение преступлений, относящихся к категории тяжких (с 3 до 19 преступлений).

Вместе с тем, сотрудниками полиции в Старорусском районе на должном уровне организована работа по выявлению несовершеннолетних правонарушителей и лиц, способствующих совершению несовершеннолетними правонарушений. 
За 11 месяцев 2015 года значительно улучшены результаты работы по выявлению несовершеннолетних правонарушителей (со 110 до 249), в том числе в связи с употреблением алкоголя выявлено 48 подростков (+6). 
Проводится определенная работа по выявлению взрослых лиц, способствующих правонарушениям несовершеннолетних. Так, выявлено 4 административных правонарушения, предусмотренных ч. 2.1 ст. 14.16 КоАП РФ (розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции), 2 лица в связи с вовлечением подростков в употребление алкоголя. В связи с ненадлежащим исполнением обязанностей по содержанию, воспитанию и обучению несовершеннолетних детей к административной ответственности привлечено 100 законных представителей (+23).
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Областное автономное учреждение «Новгородский научно-координационный центр»
	Вопрос № 1:

Как создать и развить объединение научно-технической направленности?
Ответ:

Если это коммерческая организация – субъект малого бизнеса, то его можно открыть в соответствии с Федеральным законом №209-ФЗ. Цель создания – реализация научно-технических, инновационных проектов. В Новгородской области создан Новгородский центр поддержки предпринимательства, здесь Вы можете получить консультацию о создании малого предприятия :http://ncpp.ru/
Если это общественное объединение, то  Вам тоже нужно решить:  будет ли это  кружок научно-технического творчества, который Вы можете организовать в школе или доме культуры как структуру, которая занимается дополнительным образованием в сфере науки и техники  для школьников, молодежи или взрослых или это общественное объединение со своим уставом, тогда Вы руководствуетесь Федеральным законом «Об общественных объединениях» N 82-ФЗ.

Если Вы студент или инженер, получающий или имеющий высшее образование в сфере медицины, сельского хозяйства (биотехнологии), приборостроения, строительства, информационных технологий, то Вы можете принять участие в конкурсе «Участник молодежного научно-инновационного конкурса»,  и став победителем, получив финансирование от Фонда Бортника, реализовать свой проект, который, кстати, и покажет, есть смысл открывать малое инновационное предприятие или еще стоит набраться опыта. По участию в конкурсе обращаться к Бойцовой Ольге Николаевне, 879082932092, приходите по адресу: Великий Новгород, ул. Новолучанская, 27 А, к. 117.
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