Анализ вовлеченности населения Новгородского муниципального района (61980ч.) в систему патриотического воспитания показал, что в деятельность организаторов и специалистов патриотического воспитания внедряются современные формы, методы и средства воспитания, работа организуется совместно с районным Советом ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных  органов и носит межведомственный характер.  
При Администрации муниципального района на протяжении ряда лет работает межведомственный совет по вопросам патриотического воспитания населения, оргкомитет по подготовке и празднованию юбилейных и памятных дат. 

На базе МАУ «Дом молодежи» работает  центр гражданско-патриотического воспитания и подготовки  допризывной молодежи к военной службе. В состав  центра  входят  6 опорных клубов, расположенных на базе школ района и Дорожно-транспортного техникума, охвачено 518 допризывников.  
Организуются выездные практические занятия совместно с региональным отделением ДОСААФ, отделом военного комиссариата, учебно-методическим центром гражданской защиты и пожарной безопасности  области. В осенний и весенний призыв  проходит торжественное мероприятие «День призывника». 
В «Дне открытых дверей» отделения «ДОСААФ» России в 2015 году приняли участие 175 человек. 
Одной из эффективных форм работы с молодежью допризывного возраста является организация работы клубов патриотической направленности. В системе дополнительного образования  успешно реализуется образовательная программа «Патриот», работает 45 клубных формирований и объединений, в которых занимается свыше двух тысяч молодых людей.

Созданы и работают 3 отряда поисковой экспедиции «Долина» из числа жителей района (Всего на территории района в 2016 году работал 21 отряд, около 400 человек). 
Большая работа проводится по увековечению памяти павших в годы Великой Отечественной войны солдат и офицеров, организована работа по уходу и благоустройству 75 воинских захоронений (за каждым захоронением закреплены школы, учреждения и организации). В 2015 году увековечено 68 имен погибших на 10 воинских захоронениях.  
2 раза в год проводится  захоронение останков павших воинов в д.Мясной Бор. В  год 70-я Победы произошло одно из значимых событий в жизни района, состоялось торжественное перезахоронение останков советских воинов и Героя советского Союза Черепанова Сергея Михайловича   на центральную улицу деревни Село Гора. 

На воинских захоронениях  из числа  учащихся общеобразовательных организаций и членов патриотических объединений   ежегодно организуется почетный караул.
В рамках реализации муниципальной программы патриотического воспитания  организуются массовые мероприятия, посвященные героическому прошлому нашего народа. Ярким подтверждением этому  стал 2015 год – год 70-летия Победы  в Великой Отечественной войне.     
Проведено более 5000 мероприятий, посвящённых Дням воинской славы и памятным датам России: конкурсы, митинги, акции, велопробеги, конференции. Активно использовались  в работе  музеи, комнаты Боевой славы, их в районе более двадцати.  
В юбилейный год открыт музей поискового отряда Скиф, на базе Савинской школы. 
Одним из самых масштабных  стал  IV–й Международный военно-исторический фестиваль «Забытый подвиг - Вторая  ударная армия» в поселке Тесово-Нетыльский. В Фестивале приняли участие более 800 реконструкторов из России, Белоруссии, Прибалтики и Финляндии. Общее количество участников и зрителей составило более 7000 человек.
Проведено 18 акций, наиболее значимыми  стали: «Вахта памяти», «Георгиевская ленточка», «Герои Великой Победы»,  «По реке нашей памяти», «Солдатам Победы с благодарностью», «Лес Победы»,    «Софийский десант», «Бессмертный полк».   
В 13 учреждениях образования и 10 учреждениях культуры    оформлены  фотогалереи.  
В июне 2016 года совместно с Центром военно-патриотического и гражданского воспитания (г. Москва), организована межрегиональная патриотической акции «Маршруты памяти» по Городам-Героям и местам сражений Великой Отечественной войны 1941-1945 годов». 180 активистов военно-патриотических клубов, кадетских классов, поисковых отрядов, музейных активов   стали участниками акции.  
Конкурс авторских стихов «Во славу победителей!», проводился совместно с прокуратурой  Новгородского района. По итогам конкурса   издана  брошюра,  конкурс «Открытка ветерану» - совместно с ОМВД «Новгородский».
На торжественном  мероприятии «Я – гражданин»,  организуется  вручение волонтерских книжек, паспортов, наградных документы  по проекту «Герои Великой Победы».  За период реализации проекта  (с сентября 2014 года) вручено  266 наградных  листов  родственникам участников  Великой Отечественной войны (поступило 409 заявок, все они исполнены, установлен боевой путь солдат). 
В муниципальном районе организуются патриотические мероприятия, основанные на общественных инициативах. Подтверждением этому стало проведение круглого стола «О патриотическом воспитании молодежи Новгородского муниципального района: аспекты межведомственного  взаимодействия». Активное участие в его работе приняла  Светлана Михайловна Болдырева, представитель аппарата Государственной Думы РФ, продюсер передачи «Парламентский час». В рамках мероприятия была открыта фотовыставка о первых Героях Советского Союза, челюскинцах, выпущен буклет с материалами круглого стола. 
Неизгладимое впечатление на студентов и школьников  района произвела  встреча с легендарным  человеком - Бочаровым Вячеславом Алексеевичем (г.Москва) – героем России, ветераном спецподразделения "Вымпел" ФСБ России, героя Беслана.   
В Краеведческом музее с 1995 года собран, систематизирован и оформлен в экспозиции материал по истории Новгородского района,  особо выделен период Великой Отечественной войны. Планово организуются   стационарные и выездные краеведческие экскурсии. Ведется большая исследовательская работа в архивах Государственного музея-заповедника, областной библиотеки, что позволяет выпускать краеведческую печатную продукцию, разрабатывать новые краеведческие маршруты, составлять краеведческие программы.  В 2015 году проведено 204 экскурсии и обслужено 5819 человек. За 6 месяцев 2016 года – 118 экскурсий, их посетили  3785 человек.
Совершенствование информационно-методического обеспечения системы патриотического воспитания населения. Проводимая работа с населением по патриотическому воспитанию приобрела массовый характер, усилилась информационная составляющая.

В 2016 году переиздана книга «Забвению не подлежит», изданы информационные и памятные буклеты «Завещано помнить» (Мясной Бор), «Волховский рубеж». Реализован проект «Инфор-Бюро – Волховский фронт», установлены 9 информационных щитов в местах событий Великой Отечественной войны.

В основу всей работы заложены ценностно-целевые ориентиры, содержащиеся в федеральной программе патриотического воспитания граждан Российской Федерации  на 2016-2018 годы, утверждённой Постановлением Правительства 30 декабря 2015 года. С учетом основных задач программы и накопленных за последние десятилетия знаний, опыта и традиций патриотического воспитания граждан России в муниципальную программу будут до 1 октября 2016 года внесены изменения.
