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Ответы на  актуальные вопросы от молодежи Новгородской области 

Департамент экономического развития Новгородской области

	Субсидирование части затрат, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития и (или) модернизации производства товаров (работ, услуг)

Субсидии предоставляются субъектам малого и среднего предпринимательства на компенсацию части затрат связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития и (или) модернизации производства товаров (работ, услуг).

Получателями субсидии могут быть юридические лица со среднесписочной численностью работников, равной или превышающей 30 человек на момент обращения с заявлением о предоставлении субсидии.

Субсидии предоставляются единовременно в размере 1/3 от суммы произведенных затрат, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития и (или) модернизации производства товаров (работ, услуг).

Субсидии не предоставляются при приобретении транспортных средств.

Субсидии предоставляются по договорам на приобретение оборудования, заключенным не ранее 1 января 2012 года, обязательства по которым исполнены и оплачены.

Максимальная сумма субсидии одному заявителю не может превышать 500,0 тыс. рублей.

· Молодежная школа предпринимательства «101 СтартАп»
· Экспортный центр, Региональный интегрированный центр – Новгородская область, Центр кластерного развития

Продвижение продукции на региональные и международные рынки. Привлечение партнеров и инвесторов.

I. «Горячая телефонная линия»

Субъекты малого и среднего предпринимательства могут обращаться по телефону «горячей линии» 8 (8162) 731-200, организованной на базе департамента экономического развития и торговли Новгородской области, по вопросам: кредитования, установления административных ограничений, недобросовестной конкуренции, участия в мероприятиях поддержки и другим интересующим вопросам, связанным с ведением предпринимательской деятельности.

II. По вопросам привлечения финансовых средств необходимо обращаться в Новгородский фонд поддержки малого предпринимательства. 
Адрес фонда: 173025, Великий Новгород, ул. Кочетова, 30
тел. 8 (8162) 670-284, 670-022
Сайт: http: //fund.ncpp.ru
III. По вопросам участия в областных мероприятиях поддержки необходимо обращаться в управление по развитию малого и среднего предпринимательства департамента экономического развития и торговли Новгородской области.
Адрес: пл. Победы - Софийская, д.1, каб. 585,

телефоны: 8 (8162) 732-313, 775-129, 731-200, 732-476
Сайт: econom.novreg.ru.
Вопрос № 2:

В область приезжает немало предпринимателей из Москвы и Питера открывать бизнес. Можно ли обязать их принимать на работу жителей области, а не нанимать вахтой из Москвы и Питера?
Ответ:

У органов власти нет полномочий обязать работодателя нанять того или иного человека.
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