ПРОЕКТЫ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ!!!
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ЧТО ТАКОЕ ВЕКТОР УСПЕХА?

Программа «Вектор успеха» представляет собой цикл из пяти взаимосвязанных проектов по формированию и воплощению школьниками своей оригинальной бизнес-идеи.

В Вятском экономическом лагере школьники осознают потребность в получении опыта предпринимательской деятельности.

Бизнес-олимпиада направлена на поиск и развитие личных предпринимательских качеств, а Лига начинающих предпринимателей помогает найти свою оригинальную бизнес-идею. Участвуя в Зимней бизнес-школе, школьники под руководством преподавателей и действующих предпринимателей окончательно формируют и развивают свой проект. Апробация бизнеса проходит в рамках программы Школьные компании.

Завершается цикл также в Вятском экономическом лагере, где школьники могут реализовать дело в конкурентной рыночной среде.

ЧТО ТАКОЕ ЛИГА НАЧИНАЮЩИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ?
Лига начинающих предпринимателей – это дистанционный курс обучения, направленный на формирование основных понятий в сфере предпринимательства, а также на поиск бизнес-идей.
Процесс обучения строится по следующей концепции: специалисты Бизнес-инкубатора отправляют участнику Лиги методические материалы по формированию оригинальной бизнес-идеи, ссылки на полезные сайты, а также пакет заданий.

После того, как школьник присылает выполненное задание, преподаватели его проверяют и подсказывают, что нужно учесть впоследствии, а также на какие аспекты необходимо обратить внимание.

Итогом курса «Лиги начинающих предпринимателей» является бизнес-идея, сформированная самим школьником. Ее он может развить, поучаствовав в следующем этапе проекта «Вектор успеха» - Зимней бизнес-школе.

Для участия в Лиге необходимо заполнить анкету-заявку НА САЙТЕ http://www.binc.kirov.ru/totheschool/vector/leagueofbusinessmen/anc.html
ЧТО ТАКОЕ ЗИМНЯЯ БИЗНЕС ШКОЛА?
Зимняя Бизнес-школа – это увлекательная программа организации экономико-правового обучения, личностного развития, отдыха и оздоровления подростков, в рамках которой школьники формируют и развивают собственную бизнес-идею.

Зимняя Бизнес-школа включает в себя следующие образовательные аспекты:

· освоение участниками основных этапов создания и регистрации фирмы;

· отработка навыков разработки проекта бизнес-плана и его презентации перед возможными и будущими инвесторами;

· занятия по грамотному планированию собственного бюджета;

· определение оптимальных вариантов реализации утвержденного бизнес-плана;

· совершенствование коммуникативных компетенций, навыков командной работы и умений принятия группового решения в ограниченное время.

Обучение в программе проходит в форме тренингов, семинаров, деловых игр. Это позволяет участникам не только закрепить теоретические знания на практике, но и развить творческое мышление и коммуникативные навыки, создавать новые нестандартные идеи и решения.

ЧТО ТАКОЕ БИЗНЕС-ОЛИМПИАДА?
Ежегодная областная специализированная Бизнес-олимпиада направлена не на проверку теоретических знаний, а на выявление практических способностей в сфере предпринимательства. Каждый участник решает задачи-ситуации, требующие индивидуального и творческого подхода.

Олимпиада проводится с 2005 года и за время своего существования в ней приняло участие более 4500 человек. С каждым годом все больше учащихся общеобразовательных учреждений и учреждений начального и среднего профессионального образования Кирова и области стремятся выполнить тестовые задания и стать победителями.

Участниками Бизнес-олимпиады могут стать все желающие в возрасте от 14 до 18 лет. С помощью данного проекта Бизнес-инкубатор, способствует повышению интереса молодежи к предпринимательской деятельности.

ЧТО ТАКОЕ ШКОЛЬНЫЕ КОМПАНИИ?
«Школьные компании» – одна из наиболее активных образовательных программ, помогающая учащимся создать реальную компанию и получить опыт в области предпринимательства, в умении работать с людьми, правильно распределять обязанности между собой, чувствовать ответственность, а также генерировать идеи. Основным преимуществом программы является ее прикладной характер, поскольку она позволяет проверить на практике действие законов экономической теории.

Итогом работы школьных компаний является участие в специализированной выставке бизнес-идей в рамках межрегиональной конференции «Пути развития предпринимательства в современных условиях» и защита своих проектов перед экспертным жюри. 

ЧТО ТАКОЕ ВЯТСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЛАГЕРЬ?

ВЭЛ – это детский лагерь для активных ребят, которые хотят свой летний отдых провести с пользой для себя.

Основная цель участия подростка в лагере ВЭЛ – развитие экономических и правовых знаний. В этом лагере дети не только активно отдыхают, набираются сил перед учебным годом, но и в игровой форме получают знания в сфере предпринимательства, осваивают программу «Курсовая подготовка начинающего предпринимателя».

В рамках Вятского экономического лагеря выстраивается игровое государство со своим Президентом, Правительством и Государственной Думой, судебной системой, законодательной базой и валютой.

За 19 дней ребята:

· становятся гражданами Государства ВЭЛ,

· создают политические партии,

· принимают участие в выборах депутатов Государственной Думы,

· пробуют себя на государственной и муниципальной службе,  

· познают основы и принципы работы СМИ,  

· открывают страховой и банковский бизнес, салоны красоты и компании по уборке территорий, рекламные агентства и ремесленные студии;

· выстраивают партнерские отношения,

· ведут переговоры, конкурируют,

· зарабатывают «игровые» деньги - вэлики и учатся рационально тратить свой бюджет.

Стоимость путевки в 2012 году составила 15 000,00 (Пятнадцать тысяч) рублей.

В стоимость путевки входит:

· питание, проживание в детском оздоровительном лагере «Белочка»;

· дополнительное образование по программе «Курсовая подготовка начинающего предпринимателя» (Лицензия серия А № 290498, выданная Департаментом образования Кировской области 16 ноября 2009 года);

· культурно-развлекательная программа,

· медицинское обслуживание,

· трансферт от НОУ «УДМЦ (Бизнес-инкубатор)» до места отдыха детей и обратно,

· раздаточные материалы (бейдж, блокнот, ручка и т.д.),

· футболка участника проекта.

Стоимость путевки для жителей других регионов составила 18 000 рублей

Лагерь ВЭЛ с 2009 года проводится на базе детского оздоровительного лагеря «Белочка» (с. Ильинское, Слободской район). ДОЛ «Белочка» имеет лицензии, сертификаты, разрешения, санитарно-эпидемиологическое заключение Роспотребнадзора, акт приемки лагеря государственной комиссией. Лагерь расположен в 56 км. от г.Кирова.

В лагере организовано пятиразовое полноценное и сбалансированное питание, на столе у детей ежедневно свежие овощи, фрукты, соки, проводится «С» витаминизация.

Для организации отдыха детей имеются: благоустроенные кирпичные корпуса по 4-5 человек в комнате с удобствами на этаже (одноярусные кровати), два футбольных и волейбольных поля, беговые дорожки, костровые площадки, баня с двумя отделениями, душевые кабины, клуб.

За организацию образовательной и культурно-развлекательной деятельности отвечает профессиональный вожатский коллектив, игровики, модераторы игры.

ЗА ПОДРОБНОЙ ИНФОРМАЦИЕЙ МОЖЕТЕ ОБРАТИТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНУ (8332) 64-35-55, 21-77-47, Шуварикова Марина Николаевна
ИЛИ НА САЙТЕ БИЗНЕС-ИНКУБАТОРА www.binc.kirov.ru 
