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Старение – это необратимое изменение свойств материалов и изделий при их хранении и использовании.







Задача правильного хранения – свести к минимуму действия активных факторов, уменьшить скорость старения, обеспечить документу максимально возможный срок жизни.




1. Краткая характеристика носителей и техник исполнения:


Документы: 









Носители:










На территории России с древнейших времен для создания рукописных и печатных документов использовались – пергамен (кожаная бумага, применялась вплоть до 18 в.), береста, тряпичная бумага (до сер. 19 в.), с сер. 19 древесная бумага.








Средства письма – 









 - железо—галловые чернила (сажевые чернила, текст не выцветает на свету, устойчив к хим. веществам, но разрушает носитель);



 - в сер. 19 в. появляются синтетические анилиновые красители (значительно по долговечности уступали железо-гал. чернилам, растворяются в воде);

 - 








 - графитовый (простой) карандаш (известен с XVII в.) – текст отличается устойчивостью к свету и воде, но повержен стиранию;


 - копировальный («химический») карандаш – при смачивании водой получался нестираемый (в отличие от простого) текст, изобретен был для копирования документов, широко использовался и в качестве дешёвой и практичной замены чернильных ручек.







 - в 1950-60-е гг. широкое распространение получают шариковые ручки (текст устойчив к воде, но выцветает на свету);





 - гелевые ручки (устойчивость к воде с разной устойчивостью к действию света);












 - машинопись (с 1874 г.). машинописные тексты растворимы в воде, подвержены выцветанию (особенно ранние)






 - ксерокопированные (1960-70-е гг.) и принтерные тексты (2-я пол. 20 в.) отличаются относительной стойкостью к воде и выцветанию.



 - тип. печать 19-21 вв. – самые стойкие тексты к воде и свету.


Фотографии:










 - Фотоснимок (отпечаток) состоит из бумажная основы, на которую нанесен тонкий слой эмульсии(фотобумага). После печати в эмульсионном слое проявляется и закрепляется изображение. Черно-белая фотография (1839 г., 1840-е гг.) цветная фотография – сер. 19 в., цифровая – 1981 г.

2. Основные факторы старения документов:




Физический контакт (использование), свет, температура, влажность воздуха и биологические вредители (плесневые грибы, насекомые, грызуны).
Типы повреждений:









1 гр. – механические (разрывы, заломы, потертости, поверностные загрязнения, утраты фрагментов и т.п.).







2 гр. – химико-биологические (выцветание, плесневение, химический распад (расслоение) основы, пореждение насекомыми и грызунами и т.п.).

Требования к помещению:








В помещениях хранилищ запрещается прокладка труб водоснабжения и канализации, технологические и бытовые выводы воды. Материалы оборудования и внутренней отделки помещения не должна собирать или выделять пыль, быть источниками агрессивных химических веществ. Помещения должны иметь естественную или искусственную вентиляцию. Высота хранилища должна быть не менее 2,25 м. Должно иметь удобные выходы для эвакуации. В хранилищах следует устанавливать скрытую проводку и герметичные розетки. Распределительные щиты должны находиться вне помещений хранилищ. 







Основным оборудованием являются металлические стеллажи (допускается использование деревянных стационарных стеллажей). Можно исп. металлич. сейфы, комоды, шкафы и т.п. 






Материалы для изготовления оборудования для хранения документов. должны быть негорючими и не подвергаться коррозии. Не рекомендуется применять материалы, выделяющие вещества, вызывающие деградацию документов.










Стеллажи устанавливают перпендикулярно наружным стенам, имеющим окна. Если в хранилище нет окон, то при установке стеллажей следует исходить из принципа максимального использования площади хранилища.

Стеллажи и элементы конструкций помещений разделяют проходами. Ширина проходов должна быть не менее:

0,75 м — между стеллажами;

1,20 м — между торцами стеллажей (главный проход);

0,75 м — между стеной и двухсторонним стеллажом, параллельным стене;

0,50 м — между стеной и торцом стеллажа.

Расстояние от стены до одностороннего стеллажа, параллельного стене, должно быть не менее 0,05 м, от пола до нижней полки стеллажа — не менее 0,20 м, от отопительных и вентиляционных систем до стеллажей — не менее 1,00 м.

ТРЕБОВАНИЯ К УПАКОВКЕ ДОКУМЕНТОВ

Каждый документ должен быть упакован в первичную, а затем — во вторичную упаковку. Первичная упаковка имеет прямой контакт с документом и защищает его от пыли и влаги, а вторичная упаковка — предохраняет документ и первичную упаковку от механических повреждений, света и других воздействий окружающей среды. Это неклеевые конверты-рубашки из бескислотного картона или бумаги ,микалентная бумага, коробки).
Упаковочные материалы должны быть химически инертны, не содержать хлора, азота, пероксидов серы, препятствовать появлению биоповреждений, прониканию света внутрь упаковки.

УСЛОВИЯ ХРАНЕНИЯ ДОКУМЕНТОВ

Режим хранения документов обеспечивают поддержанием нормативных параметров температурно-влажностного, светового и санитарно-гигиенического режимов. 












Световой режим
Постоянное хранение должно осуществляться в темноте. Освещение помещений хранилищ должно осуществляться источниками искусственного света, закрытыми плафонами с гладкой наружной поверхностью. Ориентация окон предпочтительно – северная.
Не допускается проникание в хранилища прямых солнечных лучей. Естественное освещение помещений солнечным светом допускается при условии применения на окнах светорассеивателей (светорассеивающие стекла, защитные шторы, жалюзи, частичное закрашивание стекол белой краской). 

Температурно-влажностный режим
Оптимальный ТВР: температура – 17-190С, относительная влажность – 50-55%. Для фотографий – температура черно-белые - +150 С, цветные - -50С, влажность - 40–50 %.










Не допускаются резкие колебания ТВР.






Методы регулирования ТВР:








1. Проветривание с учетом погодных условий.





2.Увлажнение помещения (тряпки на батареи)





3. Регулирование отопительной системы или обогреватели.
Санитарно-гигиенический режим
В помещениях хранилищ необходимо не реже одного раза в неделю проводить сухую уборку всего помещения (пылесосом), не реже одного раза в месяц — влажную уборку оборудования, ежедневно — влажную уборку полов.

При входе в хранилище и другие рабочие помещения следует переодевать одежду и обувь.

При хранении документов необходимо регулярно следить за состоянием их упаковки. При обнаружении на упаковке повреждений, коррозии, деформаций она подлежит немедленной замене.








При поступлении новых документов следует обратить внимание на их физическое состояние!









 - пораженные биологическими вредителями документы стоит срочно изолировать и провести санитарно-биологическую обработку;



 - влажные и намокшие документы подвергаются просушиванию в развернутом или подвешенном виде в помещении при относ. Влажности 30-40%;













 - производится обязательное обеспыливание и очистка загрязненных документов;











 - все документы перед помещением их в основное хранилище должны пройти акклиматизацию при температуре 200+ - 20С влажность 20-30%


Экспонирование:









Световой режим – используется режим искусственного освещения, не допускается освещение документов прямыми солнечными лучами. Экранами могут служить стекла окон и витрин, занавески, жалюзи на окнах, шторки на витринах. Не рекомендуется экспонировать документы более 2-3 мес. в году. ТВР должен быть приближен к ТВР хранилища.






Расположение документов и фотографий в витринах и на стендах

 - главный принцип – максимально сократить возможность механических и других видов повреждений (исп. материалов, обратимого клея и т.д.).

 
Реставрация и консервация ветхих документов:




 - главный принцип реставрации и консервации – обратимость предпринятых шагов, профессиональность.






 - при соблюдении ТВР и светового режимов обеспечить минимальный физический контакт ветхих документов (исп. копий, копирование сильно разрушенных и угасающих документов).







 - создание научно-справочного (учет, шифры, адреса хранения)


Силикатный клей, скотч, ламинирование:





 - Во 2 пол. 20 в. в массовое использование вошел канцелярский (силикатный клей)…








Признаки: сильная щелочная реакция, белесый налет, повышенная хрупкость в местах склейки, обесцвечивания и утраты эмульсионного слоя в местах склейки.










Меры: 1. отделить от др. фотографий; 2. изготовить копии; 3. Если клей еще не дощел до эмульсионного слоя, осторожно удалить скальпелем вместе с волокнами бумаги (мочить нельзя!!!!)







 - липкая лента (скотч) (кон. 20в.) – клейкая основа глубоко проникает в слои документа, является необратимым, происходят химические процессы, которые приводят к разрушению основы.






 - ламинирование – исп. выс. температуры, необратимость процесса.


Практические советы:








1. Первичная упаковка не должна содержать клея. Изгот. в соответствии с размером документа.






2. ветхие документы необходимо хранить в индивидуальных плотных упаковках из бескислотного картона, порванные, треснувшие фотографии: желательно хранить в пластиковой оболочке на картонной подложке или в плоской коробочке.










3. В альбомах с фотографиями листы прокладываются микалентной бумагой. Альбомы предпочтительно хранить вертикально.




4. Обязательное копирование ветхих и угасающих документов.


5. Для скрепления листов в документе категорически запрещается использование скрепок и металлических скоб стиплера. Рекомендуется удалять скрепки и скобы с вновь поступивших документов (коррозия металлических элементов, вмятины и т.д.).
Противопожарная безопасность:







 - в хранилище музея – газовая система пожаротушения для каждого хранилища (исп. газ хладон). Автоматический и ручной режим.



 - огнетушители Огнетушитель углекислотный ОУ-2.
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