Дополнительные ответы на вопросы от молодежи

	Департамент  физической культуры и спорта Новгородской области 

	Вопрос № 1:

Есть ли льготы для студентов в тренажерных залах, бассейнах, спортивных секциях Великого Новгорода? Если есть, то где?

Вопрос № 3:

Какие есть перспективы развития спортивной инфраструктуры муниципальных районов?

Вопрос  №4:

Каким образом можно получить финансовую поддержку на создание спортивных площадок в муниципальном районе?

Вопрос № 5:

Планируется ли делать велодорожку, соединяющую пос. Панковка с Великим Новгородом?

Вопрос № 6:

Будут ли выделяться в 2016 году финансовые средства на оборудование спортивных площадок во дворах в связи с введением обязательной сдачи норм ГТО в РФ?

Вопрос № 7:

Планируется ли постройка ледового дворца в Старой Руссе?

Вопрос № 8:

Какие спортивные, туристические мероприятия будут предложены молодежи в летний период?

Вопрос № 9:

Происходит глобальная коммерциализация в сфере досуговых и спортивных услуг, не каждому это по карману. Как можно на это повлиять? Какие можно применить меры?

Ответ:

Данные вопросы направлены в органы управления физической культуры и спорта муниципальных образований области для активизации информационной работы с населением.
Вопрос № 2:

Какие есть перспективы роста  у спортсменов области, достигших высоких результатов?
Ответ: 

С 2008 года на территории области работает автономное учреждение Новгородской области «Центр спортивной подготовки» (ЦСП), цель которого содействие специализированной спортивной подготовке перспективных спортсменов Новгородской области для достижения ими высоких, стабильных результатов;
в целях поддержки спорта высших достижений ежегодно Правительство Новгородской области учреждаются спортивные стипендии, так в 2016 году учреждены: 4 олимпийские спортивные стипендии Новгородской области в размере 20 тыс. рублей каждая, 20 спортивных стипендии Новгородской области от 4,8 до 7 тыс. рублей в зависимости от спортивного звания и разряда спортсмена;

с 1 января 2015 года с целью материального стимулирования спортсменов и их тренеров вступил в силу областной закон «О дополнительных мерах социальной поддержки спортсменов и их тренеров за достижение высоких спортивных результатов в 2015-2017 годах». Областной закон предусматривает выплату единовременного денежного вознаграждения спортсменам, завоевавшим с 1 января 2015 года по 31 декабря 2017 года звание чемпионов или призеров Олимпийских игр, Паралимпийских игр, Сурдлимпийских игр, Всемирных игр, чемпионатов мира и Европы, первенств мира и Европы и тренерам спортсменов. Размер денежного вознаграждения составляет от 50 тысяч до 3 миллионов рублей и зависит от спортивных достижений спортсмена.
По итогам выступлений на чемпионатах, первенствах мира и Европы в 2015 году в соответствии с областным законом «О дополнительных мерах социальной поддержки спортсменов и их тренеров за достижение высоких спортивных результатов в 2015-2017 годах» 11 спортсменов и 12 тренеров получат из областного бюджета единовременное денежное вознаграждение на общую сумму 3640 тыс. рублей.
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